

作者簡介

蔡文彥，世居臺灣省高雄市，於民國九十九年七月畢業於國立高雄師範大學國文所，博士論文名為《西漢前期儒家尊君說之研究》。

提 要

《商君書》內的思想並非出自商鞅一人，而是商鞅及服膺商鞅思想的後學者所作，故可視為商學派的法治思想；是在商鞅之後，韓非出現前，秦朝推行以法為治的執行者與擁護者。商鞅與商學派就秦國當時的歷史背景與文化特點，制定了適合秦地國情的律法，其基礎是進步的歷史觀，並以權勢與「法、術」成為保障國君地位的賞罰二柄，藉以推動強國之術的各項方案。其中，有各項重農抑商的法家傳統主張，也有因應戰國中晚期後，秦國大量兼併三晉土地、缺乏農耕人力的武裝殖民政策，最後這些論述皆可歸結到是屬於商學派的尊君學說。在商學派法治思想的影響下，秦王朝的政經形勢分別呈現出不同的面貌：第一，在政治上形成了鞏固中央集權的官職結構，並確立郡縣制，集權控制地方，以及嚴定考客，明覺查察官吏功過的政治制度；第二，在經濟上的思維，大抵受限於時代環境的侷限，採取重農抑商的手段，其成效顯不理想；第三，在軍事上提倡首功制與全國徵兵，並以軍權之集中保衛國君；第四，在社會方面，以重刑連坐統馭，以徭役重稅壓榨，使整個國家資源與福祉全集中於國君，以此形成商學派獨特的法治思想。



目

次

第一章 前 言	1
第一節 寫作緣起	1
第二節 各章大意	2
第二章 商鞅與《商君書》之關係	5
第一節 商鞅傳略	5
一、離魏仕秦	6
二、功成身死	7
第二節 對《商君書》的定位	9
第三章 《商君書》法治思想形成之歷史背景	19
第一節 周代政治結構的藍圖	20
第二節 西周封建實行的情況	22
第三節 封建制度崩壞	26
第四節 秦文化之特點	29
一、關於秦人概說	30
二、商學派眼中秦人文化中的特點：宗法制 度的不健全	33
第四章 《商君書》中法治思想之探討	37
第一節 商學派的法治理論和基礎	38
一、法律的基礎在於進步的歷史觀	39

二、「明」法以爲「教」，是法治的方法.....	42
第二節 尊君學說的提倡.....	44
一、權勢與法術是君權的保障.....	45
二、國君必須善執賞罰二柄	48
第三節 強國之術的各項方案	52
一、重農爲經濟之本，經濟爲軍事的屏障.....	52
二、「殖民」與「武裝」結合的軍事政策.....	55
三、組織人民，認同於「農戰至上」	59
第五章 從秦王朝之政經形勢看《商君書》法治思想之成效	63
第一節 政治方面.....	64
一、鞏固中央集權的官職結構.....	66
二、確立郡縣制，集權控制地方.....	68
三、嚴定考課、明覺查察	72
第二節 經濟方面.....	76
第三節 軍事方面.....	80
一、軍權集中，提倡首功制.....	81
二、武力至上，實行全國徵兵制.....	83
第四節 社會方面.....	86
一、秦王朝以重刑連坐統御人民.....	86
二、以徭役重稅壓榨人民	90
第六章 結語——《商君書》法治思想影響秦王朝之得失	95
參考書目	99